



### ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ В обкоме ВКП(б)

4 июня бюро обкома ВКП(б) обсудило вопрос о работе Вокзального района ВКП(б) с коммунистами, самостоятельности изучающих марксистско-ленинскую теорию.

В решении бюро отмечено, что Вокзальный район партии мало уделяет внимания вопросам самостоятельного изучения теории марксистско-ленинизма. Многие коммунисты, избрав самостоятельную форму обучения теории Марксизма-Ленинизма, совершенно не учатся. Так в парторганизации станции Томск-II числятся 160 коммунистов, самостоятельно работающих на основании теории партии. Но на их помощь не учатся. Контроль за работой самостоятельного изучающих историю ВКП(б) лет как со стороны партийных организаций, так и со стороны райкома партии. Для самостоятельного работающих был составлен список лекций, докладов, редко проводится теоретические конференции.

Отдавая пропаганду и агитацию райкома партии для самостоятельного позна-

ваемых своей идейно-теоретический уровень выдела консультанта. По большому счету их не ведет никакой работы. Вопросы пропаганды редко обсуждаются на бюро райкома ВКП(б), а вопрос о самостоятельном изучении коммунистами не обсуждается ни разу.

Бюро обкома ВКП(б) указало Вокзальному райкому партии на неустойчивое безразличное отношение к вопросам партийной пропаганды.

Бюро осудило также порочную практику многих секретарей партийных организаций, которые уклоняются от вопросов политического воспитания коммунистов.

Бюро указало пути улучшения постановки партийной учебы в первичных организациях. В частности, предложено для самостоятельного изучающих марксистско-ленинскую теорию организовать цикл лекций по темам, систематически проводить с ними теоретические конференции и собеседования.

### НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ТОМСКА

#### Личная книжка участника соревнования

В коллективах цехов Томского электротехнического завода ведется личная книжка участников социалистического соревнования за выполнение пятилетнего плана в четыре года. Такая книжка есть у каждого рабочего, инженерно-технического работника. На первой странице ее — годовые обязательства, на второй — выполнение их. На следующих страницах записаны социалистические обязательства на каждый месяц. Их выполнение проверяется систематически, и результаты проверки обязательно записываются в отдельной графе.

В книжке есть специальный раздел: «Мой вклад в дело выполнения пятилетия в четыре года». На этой странице записываются рационализаторские предложения и изобретения и их производственный эффект.

В книжке учитываются и общественная работа участника соревнования.

Такая форма учета в большой мере способствует вовлечению в социалистическое соревнование всех рабочих и командиров производства.

#### Смотр рационализаторских предложений

На заводе, где главным инженером тов. Суров, проводится общественный смотр по бюро рационализаторских предложений. Смотр проводится два месяца. Его цель — выявить дополнительные резервы для выполнения пятилетия в четыре года. Министерством электротехнических установок большое количество премий за лучшие рационализаторские предложения. Премия — 2000 рублей.

Разработаны специальные темпы, которые дают направление творческой мысли рабочих и командиров производства. Агитаторы и инженерно-технические работники проводят лекции и беседы по вопросам рационализации и изобретательства.

Хотелось бы отметить в стеновой печати, и для этой цели используются средства наглядной агитации.

#### Труд облегчен

Загрузка и выгрузка котла угля на заводе производилась на Томском заводе резиновой обуви вручную. Сейчас она механизирована. Конструкторы тт. Боротов и Замитин сконструировали для этой цели специальную лебедку. На эту работу стало уходить в два раза меньше времени. Труд рабочих значительно облегчился, стал более легким для здоровья.

#### Зеленое строительство на электромеханическом заводе

Дирекция электромеханического завода проводит значительные работы по зеленому строительству. Велогосударственный завод рабочего поселка Вокзал по Колдосскому тракту и обьекты по Пороховской улице. Здесь работ сквер. Посажены яблони, сирень, черемуха, рябина и другие. Сквер обнесено изгородью.

Заводоуправление сквер и по Тимирязевскому проспекту против котельной завода. Осуществлено проводится и на территории завода. Против корпуса № 1 работ большой сквер.

За лучшее художественное оформление цветочных клумб среди цехов разыгрывается соревнование.

### ЭКЗАМЕНЫ В ШКОЛАХ ТОМСКОГО РАЙОНА

Для проведения экзаменов и испытаний в школах Томского района создано 35 экзаменационных комиссий. Школьники маломобильных школ, согласно инструкции Министерства просвещения, сдают экзамены в кустовых школах. Явка учащихся полная.

Зачетливо лучше, чем в прошлом году, проходят экзамены на аттестат зрелости. К ним допущены все 41 человек выпускников. Из сочинений, написанных ими, ни одно не оценено неудовлетворительным баллом. Все сочинения имеют план, более полно, чем в прошлом году, раскрыто тему, учащиеся стиль изложения. Учитель Ш. К. Баранчик привнес учащимся любовь к советской литературе. Особенно хорошо написаны сочинения на тему о советской литературе его ученики Зинаида Фомкина и Михаил Карпачев.

Нельзя не отметить сочинения выпускниками Самуэлевской школы, но здесь нет ни одной работы с оценкой 5. В Морской школе ни один ученик не писал сочинение на тему о советской литературе. На устных экзаменах обнаружилось, что не все десятиклассники этой школы знают стихи Пастернака, Твардовского, произведения Лауреатов Сталинских премий.

Во всех классах сдали экзамены ученики четвертых классов знаменитых школ: Угальской (учитель Киселев), Вирянской (учительница Храмова), Протопоповской (учительница Павлова), 4 классов «за Самуэлевской» средней школы (учительница Громова), все школы Зоргаловского куста и другие. На 32 учеников четвертых классов Кузнецовского куста выданы аттестаты 31. Хорошо написаны экзаменационные изложения четвертых классов Морковской, Пороховской, Тимирязевской школ, школы Нижнего

сказала. Неудовлетворительные оценки лишь единицы. Учащиеся стиль изложения, грамотность, каллиграфия и культура письма. Это говорит о большой работе учителей по выработке навыков грамотного и живого советского учителя.

Учащимся знания детей по арифметике. В ряде школ, как Петушковская, издательской станции, Богачевская, Архангельская и другие, все поступающие в экзамены ученики четвертых классов имеют планы и примеры. Без ошибок экзамены держат экзамены семиклассники Зоргаловской, Губиной, Ирской школ.

Однако успехи значительной части школ и учителей не освобождают серьезных проблем в учебных учреждениях. В Нагорной Школьной школе, Козюлинского сельсовета, из 4 учеников, допущенных к экзаменам, двое написали заявление на неудовлетворительную оценку, а на следующую экзамене тоже не могли решить задачу. Плохо подготовлены по русскому языку ученики 6—7 классов Богачевской школы, Чернышевской и некоторых других.

В ходе экзаменов выявились и некоторые нарушения инструкции Министерства просвещения и организационные недостатки. Сочинения на аттестат зрелости в Морковской школе учителя писали по одному часу больше положенного времени. В Протопоповской школе не была подготовлена комната отдыха для учащихся из соседних школ. В Бутырской школе экзамены в первый день начались с запозданием.

Н. ПОЛОВ,  
Инспектор Томского района.

### Улучшить работу Тегульдеской школы

Экзамены по русскому языку и литературе на аттестат зрелости в Тегульдеской средней школе дали следующие результаты: из 16 человек на экзамене не написали никто, на четверку — один, Баллом 3 отметили 14 работ и баллом 2 — одна.

На устных экзаменах также никто не получил оценки 5, на четверку сдали четверо, а 11 получили тройки. Оценка свидетельствует о том, что учащиеся плохо знают русский язык.

Причиной слабой подготовки учащихся 10-го класса надо, прежде всего, считать плохую квалификацию преподавателя литературы Е. П. Грозной, окончившей только учительский институт и имеющей всего двухгодичный стаж работы в школе.

Следует отметить очень характерную особенность десятиклассников на экзамене, говорящую об их воспитании. Когда выпускникам было объявлено, что можно заходить в класс, дверь с шумом распахнулась, и все 16 человек бросились в парад, толкая друг друга. При этом едва ли ученики очень мало сказали друг:

«Черт с тобой, садись тут! Можешь на двойку написать!» Ни поступок учащихся, ни реакция не вызвала даже замечания со стороны тов. Грозной.

Многие школы и районными организациями нет контакта в работе. Ни один человек из районных организаций, школ не поинтересовался не заглянуть в школу в эти дни, кроме секретаря райкома ВКП(б), пригласившего минут 20 на устных экзаменах в 10 классе. Заведующий районом тов. Архангельский перед экзаменами уезжал в колхозы.

Дверь школы засорена, замками и не был убран даже перед экзаменами. На ремонт школьного здания в прошлом году было отпущено 80.000 рублей, но они остались неиспользованными.

Коллектив школы и общественности всегда надо проывать большую работу в течение учебного года. В частности, по долгожданной школе в новом учебном году.

С. НАПОЛЬСКИЙ,  
Член государственной экзаменационной комиссии на аттестат зрелости.

### Плохих оценок нет

Впереди идут комсомолы и пионеры: В. Марков, Н. Корнев, В. Сидорова, Л. Селванова, Р. Протопопова и другие. Уверно готовятся к очередному экзамену.

Их 11 учащихся 4-го класса Протопоповской средней школы на предметном экзамене по русскому языку 7 человек получили отметки 4 и 5, школах работ нет. Половина учащихся 6 класса имеют повышенные оценки. Нет плохих работ и в 5 классе.

Игорь Протопоповский семиклассник школы.

### Пленум Колпашевского горкома ВКП(б)

КОЛПАШЕВО. (По телефону). Прошедший на днях пленум Колпашевского горкома ВКП(б) обсудил вопрос о работе по воспитанию молодежи. С докладом выступил секретарь горкома ВКП(б) тов. Марьянов.

За прошедшую зиму в гор. Колпашево, — говорит докладчик, — была проведена значительная работа по воспитанию и обучению руководящих кадров, а также рабочих и служащих. В городе работало постоянно действующий семинар для партийного, советского и хозяйственного актива. Ряд руководящих работников активно обучался в учительском институте и педагогическом училище. Значительное число коммунистов и комсомольцев было обучено в вечерних школах. Баллом в воспитательную роль сыграли лекции, доклады и различные беседы, проводимые лекторами и агитаторами.

Серьезное внимание делу обучения и воспитания кадров уделяет парторганизация городской комиссии связи (названной тов. Кузьменко, секретарь партийной организации тов. Михалева). Здесь в каждом цехе организована техническая учеба, каждый сотрудник овладевает двумя специальностями. 19 человек проходят заочное обучение. Повышение деловой квалификации здесь тесно связано с массово-политической работой. Для коллектива читаются лекции, доклады, 20 человек изучают в кружках «Курс истории ВКП(б)», работает кружок по изучению биографии товарища Сталина.

Отдавая внимание воспитательной работе с кадрами в целом по городу Колпашево еще далеко не освоило проблематику, предлагаемую Центральным Комитетом партии. Это отметил докладчик, об этом говорил и выступавшие в прениях.

На районном уровне малые рабочие, окончившие ФЗО и техникумы, используются на второстепенных работах и их по специальности. Техническая и политическая учеба поставлена плохо.

### Отчетно-выборное собрание в колхозе «Красный луч»

Комсомольская организация колхоза «Красный луч» — один из лучших в Ленинском районе. На днях здесь состоялось отчетно-выборное комсомольское собрание. Секретарь организации тов. Зорин сообщил о том, что создан комсомольский комитет колхоза и борьба за урожай, улучшить работу комитетов, организовать работу молодежи.

Комсомольцы активно обсуждали доклад секретаря, отмечали недостатки в работе, внесли свои предложения. Тов. Булатников говорил о том, что молодежи нужно больше изучать агрохимию. Тов. Ревтова сказала:

— Политическую учебу мы не должны прекращать и летом. Я думаю, что можно проводить занятия кружков и в полях в стагах.

— Мы обязались в этом году собрать

ухода за 30 центнера о гектара на площади 20 гектара, — сказала в своем выступлении заведующая группой агронома урочка тов. Чернова. — Чтобы выполнить свое обязательство, мы работаем, но покажем. Нам нужны минеральные удобрения для подкормки посевов, а правление колхоза их не дает. Комсомольская организация должна в этом нам помочь.

Комсомольцы критиковали комитет колхоза за то, что он, увеличив хозяйственные дела, подчас забывает о политическом воспитании, что он мало рассматривал заявления о приеме в комсомол.

Комсомольское собрание признало работу комитета ВЛКСМ неудовлетворительной и наметило конкретные мероприятия по исправлению выявленных на собрании недостатков.

М. АЛЕКСАНДРОВ.

### Теоретическая конференция по книге В. И. Ленина «Что делать?»

Преподаватели, мастера, воспитатели реченского училища № 4 систематически работают на повышении своего идейно-политического уровня. На днях здесь закончилась теоретическая конференция по книге В. И. Ленина «Что делать?».

Преподаватель тов. Ткаченко выступила на конференции с докладом на тему: «Трехдневная и социал-демократическая политика». С докладами на конференции также выступили тт. Житлов, Песберг, Бобров, Гарбузова.

Конференция вызвала большую активность среди товарищей, изучавших марксистско-ленинскую теорию. Было сделано много вопросов. Перед конференцией была большая подготовительная работа. Библиотека учителя организовала подбор и выставку литературы по теме. Для докладчиков были проведены квалифицированные консультации.

М. АЛЕКСАНДРОВ.

### ШЕФСКАЯ ПОМОЩЬ ШКОЛАМ

В отделе пропаганды и агитации Красноярского райкома партии создается советская секретарь партийных организаций и руководителей предприятий Томского горкома, плановая, артели «Удальцы» и автоконтрактная об учебе в методичкой помощи школьной школе.

Конференция вызвала большую активность среди товарищей, изучавших марксистско-ленинскую теорию. Было сделано много вопросов. Перед конференцией была большая подготовительная работа. Библиотека учителя организовала подбор и выставку литературы по теме. Для докладчиков были проведены квалифицированные консультации.

БУРОВА.

### Наука и народ

В непроходимых южно-американских тропических джунглях растет дерево каучука. Магнетитовый концентрат добывается драгоценный концентрат. Само слово «каучук» происходит от слова «чуч», что на языке туземцев Южной Америки значит: «слезы дерева». Туземцы добывали каучук путем подсочки, как собирают живицу на сосны.

Вооруженные колонизаторы — американцы шли на испанцы выменивали драгоценный сок на безделушки, а то и просто отнимали силой.

Продажа каучука приносила капиталистам огромную выгоду, и вывоз каучука был запрещен. В 1876 году одной английской экспедиции удалось урвать и вывезти контрабандным путем несколько десятков тысяч семян хевет, которые были затем посеяны на островах Малайского архипелага. Так возникли ангайские плантации каучуковых деревьев. Путем вывоза и каучуковой эксплоатации шведских работ Англии добилась мирового господства в области добычи и сбыта каучука. Конечно, позиции английских капиталистов завоеваны прочно и навсегда.

Скоро, однако, по этим познаниям был нанесен удар, и нависла над русские учеными — химиками А. Е. Фаворским, П. И. Кавалевым, С. В. Лебедевым. Б. В. Базанов наш способ получать каучук искусственным путем, на заводах. В 1921 году СССР начал строить первые в мире новые заводы синтетического каучука. В феврале того же года товарищ Сталин в речи «Об задачах комбинизма» на первой Всесоюзной конференции работников социалистической промышленности говорил: «У нас имеется в стране все, кроме разве каучука. Но через год

да и каучук мы будем иметь в своем распоряжении».

Действительно, очень скоро один за другим начали вступать в строй заводы СК. У нас есть собственный, отечественный каучук (и синтетический и натуральный), который получается из дешевого и доступного сырья.

Этот пример с каучуком, при всей его значительности, является лишь одним из многочисленных примеров торжества русской, советской науки — той науки, которая не отторгается от народа, а служит ему добросовестно, с охотой, разрабатывает отвлеченные темы и не гнушается практикой. Вооруженная светом передовой теории растет и развивается наша наука.

Возьмем такую сложную и практически важную область, как строение вещества. Крупнейшим успехом советской физики является сверхвысокие в самое последнее время открытия новой серии новых элементов периодической системы — лантаноидов, что по-прежнему расширяет границы строения вещества и внутренних ядерных процессов.

Новое слово сказано советской химией и в области строения белка — одной из важнейших проблем естествознания. Химик Советского Союза за последние двадцать лет открыл и исследовал больше алкалоидов, чем химик всех остальных стран.

Наша народнохозяйственная плановая строится на научной основе, предусматривает технический прогресс и требует его. Более того, успешное выполнение пятилетнего в четыре года невозможно без широкого внедрения в производство достижений передовой науки и техники.

Наука является основой мирного развития, а противное науке буржуазной, поставленной на службу агрессии и дойствующей против интересов народа. Советские ученые решительно отвергают всякое приращение передовой науки и техники, которая является основой экономического развития нашей страны.

Труд ученого высоко ценится в нашей стране. Во больше становится ученых, молодых и старых, туземцев которых учащена почетным знаком лауреата Сталинской премии. Каждый год списки лауреатов пополняются все новыми и новыми именами ученых, изобретателей, новаторов науки и техники. Надо отметить, что не малую роль играют в этом ученые.

Наша страна богата безгранично талантливыми людьми. Тем более важно и необходимо им должны охранять и отстраивать приоритет нашей науки. Известно, что русские научные открытия и изобретения не раз воспринимались разными народами. Так, великое открытие М. В. Ломоносова — закон сохранения вещества — через десятилетия без буржуазных историков было приписано Лавуазье. Разработанный Ломоносовым синтетический метод вещества почти через сто лет запово отыскали в Англии. Именем Англии узда у великого русского академика П. И. Яблочкина оригинальную конструкцию аппарата плазмохимии, а другой имен — Шугерера — патента у В. Н. Чичкова идею его диффе-

рещиального регулятора для луженой стали. Знаменитый русский физик А. Г. Столетов первый исследовал явление фотоэлектрического эффекта и установил его законы; однако на Западе значительно позже это открытие приписали англичанину Галляку. Генриетта Леонидовна А. С. Попова пыталась присвоить юркий итальянцу Мариони.

В. МАРТЫНОВ.

За последние 15—20 лет, в годы колхозизации в сталинских пятилетках, по мере культурного роста советской деревни, в языке колхозного крестьянина произошла революция. Он овладел и в технике от традиционного говора к говору передовых групп колхозного села, приближающегося к системе литературного произношения. Изучение этих изменений в говорах является одной из первоочередных задач советской диалектологии.

Работа по изучению современных говоров проходит по плану, разработанному Академией наук СССР, который, прежде всего, предусматривает собрание сведений для составления диалектологического атласа русского языка.

Для работы над атласом привлечены кафедры русского языка всех университетов и педагогических институтов. В 1946 году в это дело включались в кафедре русского языка Томского государственного университета.

Летом 1946 года под руководством заведующей кафедрой доцента А. А. Саворной была проведена первая диалектологическая экспедиция в Томском и Туганском районах нашей области. Были обследованы говора старожиловых селений, выявлены диалекты по Московскому тракту (проведен в 1733 году) и говоры других деревень, степных областей страны.

Летом 1947 года была проведена вторая экспедиция, по время которой были обследованы говора Кривошеинского района и части Асиновского, Вирянского и Томского районов.

В результате двух экспедиций был собран большой диалектологический материал. Вместе с тем участники экспедиции собрали сведения по истории села и деревни и привезли записи местного фольклора. По этим материалам были подготовлены много докладов, заслушанных на научных конференциях. Студентка Мещенцева в Тарпоновской написала и успешно защитила дипломные работы, аспирант П. Т. Черемисин и старший преподаватель Е. П. Молчанова заканчивают кандидатские диссертации.

Однако дело это является только началом работы. Говора европейской части нашей страны давно уже были предметом изучения. В последние годы многие языковеды РСФСР разрабатывают особенно широкую работу по сбору диалектологического материала. В Сибирь же, почти совершенно не изученной в диалектологическом отношении, эта работа еще только начинается.

Кафедра русского языка Томского государственного университета является инициатором в этом деле.

Институт русского языка Академии наук СССР поручил кафедре составить план своей работы над диалектологическим атласом Сибири.

Огромная территория Сибири потребует больших усилий сибирских лингвистов, которые должны будут посетить самые отдаленные пункты Сибирских краев и областей. На лето 1948 года кафедра запланировала экспедиции в Колпашевский, Ленинск-Кузнецкий и Наровский районы. Вместе с сбором диалектологических сведений участники экспедиций проведут в селах и деревнях ряд докладов и лекций по лингвистике и научные темы.

Кроме того, члены кафедры считают своей задачей оказать помощь учителям русского языка и учителям начальных школ. Выявив особенности местного говора, очень часто серьезно препятствующие усвоению учащимися правил литературного языка, они в беседах с учителями рассказывают, какими методами борются с диалектизмами в школьной и устной речи учащихся.

Аспирант Томского государственного университета.

П. ЧЕРМИСИН.

# Образцово организует работу на паровспашке, по уходу за посевами, подготовке к сенокосу и уборке урожая

## Вручение правительственных наград

ПАРВИГ. В колхозе «Рассвет» Ярославского сельсовета, на общем торжественном собрании колхозников были вручены правительственные награды за получение высоких урожаев в 1947 году.

Орден Трудового Красного Знамени вручен заведующему Шинте Васильеву Т. Лукичу. Члены его жена Анастасия Игнатьевна Тулева и Алина Григорьевна Делова награждены медалями «За трудовую доблесть».

## С летними полевыми работами справимся так же успешно, как с севом

Наши колхозники взяли большое обязательство — расширить в этом году посевную площадь на 200 гектаров, получить со всей засеянной площадью стоек урожаи. К севу готовятся, как и в мае. Начавшие сборы расширенного сева, на которых пришли почти все колхозники. Мы детально обсудили и спланировали комплекс весенних полевых работ. Были даны задания полеводческим бригадам, землям, за каждым участком работы закрепили ответственных членов бригады.

Это позволило высвободить от боронавания два колесных трактора и на 2 дня сократить срок сева. Особое внимание правление уделяло качеству полевых работ. Шинтепила задала замечательные советы. Все закончили, но вперед еще много работы. Наступила не менее горячая пора, чем сев: комбайн паров, прополка, подготовка к сенокосу и к уборке урожая. Правление тщательно планирует эти работы. Тракторы сразу переключили на комбайны. К сенокосу все комбайны и ручной инвентарь отремонтировали. Сейчас земля готовится к уборке — заготавливают строительный материал для крытых токов. Кузнецы ремонтируют уборочный инвентарь. Уверены, что и в последующие летними сельскохозяйственными кампаниями справимся так же успешно, как с севом.

Д. ФЕДОРОВ, Председатель колхоза «Завезы Ленина», Косининского района.

## „Молнии“ и боевые листки в полеводческом стане

Широко развернуто социалистическое соревнование в колхозе «Вперед к коммунизму». Деятельное сельское хозяйство. Здесь хорошо организована гласность соревнования. На доске показателей ежедневно отмечается работа каждого колхозника.

Большую роль в организации полеводческого и действенного соревнования играет стенная печать — «молнии» и боевые листки, выпускаемые агитаторами в полевых стадах, полеводческих и тракторных бригадах. В «молнии» от 14 мая убедительно рассказывается о патристических делах сельхоз. шиха первой полеводческой бригады Семёна Артемьева, выполняющего сев по севу севом на 150—160 процентов.

Отмечаются также передовые работники: сельхозтехник Печугин — при норме 4 гектара он осеменовал засевет на 5,25 гектара, выполнял по севу паров на 130 процентов. «Спасибо вам, товарищи, за честный труд! Работайте и дальше так же добросовестно. Пусть ваши работы послужат примером для всех колхозников» — такими пожеланиями заканчиваются «молнии».

Этот пример имеет отклик. Семёну Семёну Артемьеву стал работать еще лучше, выполнял по севу на 172 процента. Намного перевыполнил по севу Владимир Печугин на почете комбайн плугом. 17 мая ввешивать этой же бригады тов. Михайлов в рабочее время отъезд из колхоза. На другой день боевой листок пожеланиям колхозников бригады тов. Брусничено и карьеристу за сытного сельхозника.

В корреспонденции «Подъем итогов» рассказывается об успехах второй полеводческой бригады. Коллектив первой бригады преуспевает, что он может похвалиться переходом к красному севу, если не учитывать работу.

Боевой листок резко критикует возмущенного Николаева и Палферова за их неравное отношение к колхозному коопу и требует от бригады принять соответствующие меры.

В заметке «Опыт лучших» — всем колхозникам рассказывается о работе тов. Артемьева, Печугина, Немчиных. Автор призывает всех колхозников первой бригады последовать их примеру.

По мере выступления боевого листка по доске показателей появляются новые фамилии колхозников, догоняющих передовиков социалистического соревнования. Перевожники же приближаются к выношенному духу норм за рабочий день.

Н. ШКУРАТОВ, М. КУЗНЕЦОВ.

## РЫБАКИ ВЕРХНЕ-КЕТСКОГО РАЙОНА ВЫПОЛНЯЮТ СВОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Рыбаки и рыбачки Верхне-Кетского района в первом квартале этого года взяли обязательство выловить годовой план рыбодобычи к 31-й годовщине Великого Октября, а пятилетний план выловить за 3 года 10 месяцев.

Свое слово они подтверждают делом. Первыми колхозам уже к 15 мая перевыполнили полугодовой план рыбодобычи.

В колхозе «Обеда» пример показывают комсомольцы. Они провели массовую агитационную работу среди рыбаков и показали отличный пример стахановского труда на промыслах. Колхоз выполнил майский план на 500 процентов, а план второго квартала — на 389 процентов. За несколько суток артемовского лова рыбаки этого колхоза добыли 185 центнеров рыбы.

Колхоз имени Крусской (председатель тов. Есаулов, бригады тов. Сошны) майский план выполнила на 281 процент и план второго квартала — на 300 процентов. Особенно отличился рыбак Д. А. Сурган. Свое задание он перевыполнил втрое. Значительно перевыполнил план рыбодобычи колхоз имени Ворошилова (председатель тов. Фатеев, бригады тов. Павлов). Майский план он выполнил на 339 процентов и план второго квартала — на 208 проц.

Более чем в три раза перевыполнил майский план колхоз имени Чакалова (председатель тов. Радиков, бригады тов. Прохоров). Высокие показатели в выполнении майского плана и в колхозе имени Мельникова (председатель тов. Павлов, бригады тов. Фатеев).

Сейчас рыбаки и рыбачки района, а также артемовского лова, переключаются на добычу рыбы другими орудиями топа: плавнями, сетями, бичками и т. п.

О. КУЛМАНАКОВА.

## У мастеров рыбодобычи

Рыбаки колхоза «Свезда Ильича» Ново-Ильинского сельсовета, Колчановского района, издавна славятся высокими урожаями рыбы. Орденосен Гавриил Андреевич Грифонов и члены его бригады — полные мастера рыбодобычи. Они уже близки к завершению пятилетнего плана.

Весенне-летний путь нынешнего года для ново-ильичинцев встречал в полной готовности и уже добился серьезных успехов. Только артемами они добыли 179 центнеров рыбы. Полугодовой план на 20 мая ими выполнен на 105 процентов.

С мая артемы бригады немедленно переключились на разрозненный лов и артемы ведут усиленную подготовку к запуску лова.

## Награда от министра

За героические вылазки плана осенне-летних лесозаготовок 1947—1948 гг., за высокие показатели производительности труда заготовки древесины в 1947 году и в первом квартале 1948 года министр местной топливной промышленности РСФСР тов. Беляев объявил благодарность и награды значком «Отличник местной топливной промышленности РСФСР» бригадиром комсомольско-молодежной бригады лесорубов Томского лесхоза треста Томместоя В. Ф. Ятлова, начальником Межлесхозного лесозаготовительного треста П. И. Тимошенко.

Объявлены благодарности и выданы поощрительные листы Министерства топливной промышленности РСФСР лесорубу Ятловскому М. М. Анжичкину, директору Томского лесхоза треста Томместоя П. И. Зифиричу.

## Ансамбль ленинградских гуслиров в редакции „Красное Знамя“

В редакции «Красное Знамя» состоялась встреча с ансамблем гуслиров Ленинградского государственного артема.

Художественный руководитель ансамбля артистка А. А. Белова рассказала о творческом пути коллектива.

В Великую Отечественную войну артисты ансамбля работали в Ленинграде. В тяжелые годы блокады артисты выступали перед защитниками города-героя.

В 1945 году Ленинградский ансамбль гуслиров был выслан в Москву. Здесь на Всесоюзном конкурсе фронтных бригад ансамбль занял первое место.

В настоящее время ансамбль выступает в городах Сибири. Его небольшой коллектив популяризирует полные и близкие к современному музыкальному искусству.

Артисты перебрали незнакомым на гуслях старинных русских народных песен, особенно хорошо прозвучала в исполнении квартета песни советского композитора Маслова «О Москве».

Большой интерес вызвали артистка Виктор Кутуев и Василий Востик, исполняющие на гуслях фантазии на старинные русские народные песни.

В хорошем манере исполняли ряд старинных русских песен солистка артистка Ирина Шерстнева. Особенно хорошо прозвучала сольная по-фольклорному песня «Колечко» советского композитора А. Попова.

Очень тепло были приняты слушателями артистка И. Шерстнева и артистка Анна Павлова Косовская и Николай Асеев показали русский танец.

Приезд ансамбля ленинградских гуслиров в Томск — важное событие в культурной жизни нашего города.

## Загнущаяся игра

Эта игра привлекала внимание тысяч людей. Ни одна футбольная команда еще не пользовалась таким вниманием.

Встретились опытные, инициативные мастера, в совершенстве владевшие различными приемами пазлажики и запятой. Они и раньше встречались не раз, чтобы померяться силами. Но всякий раз, выходя на поле, Рыков не знал своей судьбы в наступлении и, измотав «противника» непрерывными атаками, побеждал.

И вот в этот раз они встретились снова. Игра началась в прежнем стиле. Команды под воздействием Рыкова перешли в решительную атаку и стремительно натиском провалились к воротам «противника». Попытки задержать этот натиск успеха не имели. Рыков открыл счет.

Счет 100.000.0. От этой суммы артемы горьковского сада в торговую сеть извелись своего производства высокого качества и не пользующихся спросом у потребителя. Правда, оживившись и мобилировав свои силы, представители торговых организаций попытались перейти в контратакующую позицию. Они стали бравовать необходимостью продукции, жаловаться, что горьковский завод работает не по плану и требует штрафные удары. Но те свободно встретили эти запятой пазлы.

Итак первый счет 100.000 : 0 в пользу горьковского.

В магазинах города почти нет хороших изделий широкого потребления местного производства. Артемы горьковского не упускают. Они надеются забыть еще не один год в ворота торговых организаций — похвастаться им свои изделия широкого потребления.

Игра продолжается. Тысячи «близнецов»-потребителей следят за ней. Они неохотно встретили эти запятой пазлы. Решительные контратаки они могли бы отбить атаку горьковского. Если не подальше отомстить в этой игре нет хорошего судьи.

С. ХОДОР.



На снимке: Николай Романович Иванов — рационализатор-технолог стахановского лова Томского электромоторного завода.

Фото Ф. Хитричева.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### Нарушает Устав сельхозартели

Председатель колхоза имени 7 съезда Советов, Зырянского района, Спасский имеет две коровы, итель, подкормка овцы и весь свой скот бесплатно кормит колхозников сеном.

По его распоряжению вырезали несколько колхозных хму, вывозят двух поросят. Растаивают колхозные имущество. По вине правления заморожено 50 центнеров сортового картофеля.

Спасский все вопросы решает самостоятельно. Критика в колхозе не в почете, собрания бывают очень редко.

Колхоз в этом году плохо ведет полевые работы. Травяной простояет, тизовая сена на сене не используются.

Полевой стан не оборудован, общественные пашни организованы плохо. Но все эти недостатки мало беспокоят правление и его председатели.

Колхозники хорошо потрудились в прошлом сельхозоборонном году, отлично выполнили план сельхозоборонного государства. В этом году они хотят работать еще лучше, но отсутствие руководства со стороны правления и председателя Спасского стесняет трудовую активность колхозников.

О грубых фактах нарушения Устава сельхозартели знает прокурор тов. Зинченко и другие руководящие работники района, но никаких мер и исправления положения в колхозе не принимают.

Колхозник И. Г. ГЛОБОЗОВ, бригадир тракторной бригады Ф. С. СЛИВКИН, звеньевой Я. П. ПИСАНКО, старшина А. Е. ЕВЛАХОВА, председатель ревизионной комиссии П. С. БОКОВ.

## Недоброкачественные часы

28 апреля моя дочь купила в магазине Ювелирторга новые часы и получила «спасибо», гарантирующий их исправную работу в течение шести месяцев. Однако в тот же день часы остановились.

На следующий день в Ювелирторге часы безвозвратно обменяли на другие. Вторые часы несколько дней также остановились. Когда дочь вторично обратилась в Ювелирторг, продавцы невнятные часы, еи отняли, что таких часов в продаже нет.

## Еще о лодочной переправе

В районе пограничного моста установлена лодочная переправа. Для того, чтобы переправить через реку Толь, нужно уплыть 3—4 гудка и через Курью — 2 гудка.

Городским финансовым органами следует заинтересоваться, почему так дорого стоит переправа?

А. ПАЛЬНОВА.

## Организовать торговлю минеральными водами

Многим больным необходимо проводить лечение желудка минеральными водами — «Ессентуки», «Боржо» и др. Однако минеральных вод в аптеках гор. Томска нет.

Областному антимонопольному нужно организовать доставку минеральных вод в Томск.

С. МАМАЕВ.

## КОРОТКИЕ СИГНАЛЫ

На Басальнике в доме отдыха, где директором тов. Шелезов, по созданию условий для культурного отдыха трудящихся. Здесь нет киноаппарата, библиотеки, лекции и беседы не проводятся.

М. БЫСТРИЦКИЙ.

Горьковский судействует по расширению торговли продовольственными продуктами, а горьковские судьи судят по качеству их изготовления.

И. ЛАМПИН, М. КРИВОЯПОВ.

## В стороне от борьбы за высокий урожай

Вступая в социалистическое соревнование за дальнейший подъем колхозного хозяйства, члены сельхозартели имени Ворошилова, Нарбского района, взяли на себя обязательство — на всей площади работая урожайности зерновых на 14 центнеров гектара. Это по самому обильному колхозу, большая ответственность возлагается на партийную организацию. Коммунисты и комсомольцы должны были стать в авангарде всех работ, выступить организаторами социалистического соревнования.

Но партийная организация колхоза имени Ворошилова не мобилизовала колхозников на своевременную и качественную подготовку к севу, сменилась со многими недостатками в подготовке и проведении полевой кампании, не осуществила контроля за деятельностью правления колхоза.

Коммунисты и комсомольцы не были заинтересованы в отяжелении участи работ, поэтому соревнование между колхозниками осталось только на бумаге. Колхозные задания не выполнялись в срок. Итого работы не подпадали в не обрели.

В результате большинство колхозников не выполняли норм выработки. Среди них есть и коммунисты и комсомольцы. Так, пахари комсомольцы тов. Русских и Хуляков давали по 30—40 процентов норм.

Правление колхоза не создало условий для хорошей работы звена полеводческого урочья. Для выноски переноса на участок звено тов. Лаврова не было обеспечено транспортом. Не привлекло правление колхоза и к тому, чтобы в первую очередь и своевременно обрабатывать и засеять участки лыского урочья.

Не забываются секретарь парторганизации Хромин и в своевременном составе, или плана мероприятий по проведению организационно-партийной и массово-агитационной работы. Антиколлектив не имеет плана работы. До сих пор агитаторы не рассказали колхозникам об Указе Президиума Верховного Совета СССР о новых условиях награждения за получение высоких урожаев.

Запущенность партийной и массово-агитационной работы привела к плачевным производственным результатам.

Независимо от Нарбского райкома ВКП(б) обсудило вопросы о работе парторганизации колхоза имени Ворошилова и вынесло строгое решение.

Для того, чтобы парторганизация колхоза имени Ворошилова сумела сейчас коренным образом перестроить свою работу, ей необходима помощь райкома ВКП(б).

Н. ШКУРАТОВ, М. КУЗНЕЦОВ.

## КОНСУЛЬТАЦИЯ

## О загонной пастбище скота

Для лобных коров, овец, для телят и 6-месячного периода отводится лучшие близкие пастбища.

Взрослые скот и мест полевых работ отводится участки по пастбищу рабочих лошадей и овец. Для овец выделены отдельные сухие и возмозимые участки.

Выделены для того или иного вида или возрастной группы скота участки непременно разбавлены на 6—3 загона, по возможности равной величины и примерно угодной формы.

В начале загонного периода, когда травя еще небольшая, на каждом загоне скот пастется по 3—4 дня поочередно, поочередно и до последнего загона.

При повторном загоне на загон производительность пастбища увеличивается до 10—12 дней. Впоследствии, по мере роста и обильности травы, пастбища выносятся на загон, на котором травя обильнее. В южную погоду используются преимущественно возмозимые загоны.

На пастбищах, заросших густыми, производительность пастбища по загону не должна превышать 5—6 дней, и обеспечивается на эти загоны только разовые 3 месяца, а для овец — разовые два.

На каждом пастбище встречаются малосеменные или зловонные травы. Животные обычно их не поедают, поэтому эти травы не годят в год загоном пастбища. Чтобы предупредить это, пастбища при первом загоном должны быть очищены от зловонных трав и выжжены или выжжены.

При недостатке выпасов и малых размерах загонов, чтобы не загрязнять пастбища, не ослаблять травостой заливочным орошением, третий загон по загонным участкам не делается. После второго круга животные перегоняются на отау сенокоса, а овец пасутся по живому. Иногда возвращаются в конце пастбищного сезона на загоны основных выпасов.

При пастбище на отау и живые должны содержаться животные в пределах пастбища. Продолжительность пастбища на отау сохраняется по 3—4 дня. Повторного обхода загонов обычно не производится.

При оживлении выпасов для загонов отводится количество пастбища соответствующее количеству скота. Выпасники выносятся поочередно 1—2 дня под сенокос или удаляются из пастбища: производится осеннее дернение, осушка, удобрение, посев трав.

Летом пастбища скота поживают лучше и больше используются пастбища пастбища, способствуя одождению их, оживляет от заросливости густоты.

Организация загонной пастбища скота требует того, чтобы пастбища и колхозные животноводческие хозяйства преимущественно загон, а затем пастбищники осуществляли серьезное руководство и контроль.

Пора переключить на загонную пастбища дождь дождливых и ветровитных — помочь колхозным животноводам изучать и применять на практике предлагаемую технику пастбища скота.

Зеленкин И. АРЗАМАСНОВ.

